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令和５年度 子どもの読書活動に関するアンケート調査結果 
 

１ 目的  

「鳥取県子どもの読書活動推進ビジョン第４次計画」の改訂に当たり、

子どもの読書に関する実態と課題を把握し、今後の施策に生かすことを

目的とする。 
 

２ 調査期間 

令和６年１月２６日から２月２１日まで 
 

３ 調査対象（無作為抽出）  
 

（１） 年長児の保護者及び児童生徒 

調査対象 
年長児 
保護者 

小学３年生・ 
義務教育学校 
３年生 

小学６年生・ 
義務教育学校 
６年生 

中学３年生・ 
義務教育学校 
９年生 

高校２年生 合計 

有効回答数（人） 325 394 439 399 451 2,008 

（２） 幼稚園・認定こども園・保育所、小学校、中学校、義務教育学校、高等学校 

調査対象 
幼稚園・ 

認定こども園・
保育所 

小学校・ 
義務教育学校 

中学校・ 
義務教育学校 

高等学校 合計 

有効回答数 28（園等） 32（校） ７（校） 15（校） 82 
 

４ 調査結果（抜粋） 
 

【調査対象】年長児保護者 
※ｎは有効回答数 

調査対象 年長児保護者 

有効回答数（人） 325 
 

問２ お子さんは本を読むこと（読んでもらうこと）が好きですか。（一つ選んでください） 

 

 

 

 

 

 

問３ ブックスタート、ブックセカンド事業（※）等で配られた絵本は、家庭で読み聞かせ等

に活用されましたか。（一つ選んでください） 
（※）「ブックスタート、ブックセカンド事業」とは、０歳児健診や３歳児検診などの機会に、読み聞かせ等の絵本を通じた「体験」と「絵本」

をセットでプレゼントする活動のこと。 

 

 

 

 

 

  

アンケート調査結果

（全文）はこちらを

ご覧ください 

 

 

 

 

88.9%

1.5%

9.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

好き 嫌い わからない

R5（ｎ=325） 

55.9%

57.2%

45.5%

36.5%

38.2%

37.8%

6.3%

3.6%

8.3%

1.3%

0.7%

8.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H24(n=324)

H29(n=305)

R5(n=325)

よく使った ときどき使った あまり使っていない 使っていない
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問４  令和５年４月から令和６年１月現在までの状況をお答えください。 

   ご家庭では、１週間にどれくらいお子さんに絵本などの読み聞かせをしたり、一緒に本を

読んだりしますか。（一つ選んでください） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答の割合が多い順（上位３位まで）（複数回答可） 

 読み聞かせ等をする理由（n=294） 読み聞かせ等をしない理由(n=31) 

１ 
読書は子どもの成長に役立つと思うから 

（70.4％） 

仕事や家事で忙しいから（67.7％） 

２ 
子どもが喜ぶから（71.8％） 子どもがテレビや動画を見る方が好きだから 

（41.9％） 

３ 
本が好きになってほしいから（49.7％） 子どもが本を読んでほしいと言わないから 

（38.7％） 

 

問７  令和５年４月から令和６年１月現在までの状況をお答えください。 

      あなたは、どれくらい公立図書館（※）に行きますか。（あてはまるものをすべて選んで

ください） 

（※）「公立図書館」とは、県立図書館やあなたが住んでいる市町村にある図書館のこと（移動図書館車を含む）。 

 

 

 

 

 

 

 

回答の割合が多い順（上位３位まで）（複数回答可） 

 公立図書館に行く理由（n=212） 公立図書館に行かない理由(n=113) 

１ 
無料で本を借りられるから（86.8％） 幼稚園・保育所・認定こども園で本を借りられ

るから（60.2％） 

２ 
一度にたくさんの本を借りることができるか

ら（63.2％） 

借りたり返したりするのが面倒だから 

（54.0％） 

３ 図書館には読みたい本があるから（34.4％） 家から遠いから（28.3％） 

  

10.4%

5.8%

9.5%

44.0%

46.1%

48.0%

20.4%

24.6%

18.5%

10.3%

10.8%

10.2%

14.9%

12.7%

13.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H24(n=565)

H29(n=430)

R5(n=431)

０日 1日～２日 ３日～４日 ５日～６日 毎日

0.6%

12.6% 24.3% 27.4% 34.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1

週に３～４回 週に１～２回 月に１回 年に数回 利用しない

R5（ｎ=325） 
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問 10 あなたは、今までにお子さんに読み聞かせをする際、紙の本の代わりに電子書籍を利用し

たことがありますか（YouTube 等で配信される本の読み聞かせ動画を見せることは含みま

せん。）（あてはまるものを１つ選んでください） 

 

 

 

 

 

 

問１２ あなたはお子さんに読み聞かせをする以外に、自分自身で読書をしますか。 

    （あてはまるものを１つ選んでください） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8.6% 91.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1

利用したことがある 利用したことはない

R5（ｎ=325） 

14.6%

9.2%

34.2%

35.4%

30.6%

36.9%

20.6%

18.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H29(n=363)

R5(n=364)

よく読んでいる ときどき読む ほとんど読まない まったく読まない
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【調査対象】小学生・中学生・義務教育学生・高校生 
 

調査対象 
小学３年生・
義務教育学校 
３年生 

小学６年生・
義務教育学校 
６年生 

中学３年生・
義務教育学校 
９年生 

高校２年生 合計 

有効回答数（人） 394 439 399 451 1,683 
 

問１ あなたは、読書が好きですか。（１つ選んでください） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問２  今の学年になってからのことを答えてください。                  

あなたは、どこにある本を一番読みますか。（１つ選んでください） 

回答の割合が多い順（上位３位まで） 

 小学３年生(n=394) 小学６年生(n=439) 中学３年生(n=399) 高校２年生(n=451) 

１ 学校図書館（64.2％） 学校図書館（57.6％） 自分の家（51.6％） 自分の家（55.4％） 

２ 自分の家（19.0％） 自分の家（26.2％） 学校図書館（26.1％） 学校図書館（16.6％） 

３ 公立図書館（7.9％） 公立図書館（7.5％） 読まない（8％） 読まない（16.2％） 

 

 

 

 

 

 

 

 

40.7%

40.3%

25.5%

42.3%

43.6%

42.4%

38.8%

46.0%

35.5%

60.5%

64.7%

55.8%

39.7%

34.9%

41.9%

41.0%

37.1%

39.8%

39.6%

37.2%

41.5%

29.2%

25.4%

33.2%

15.5%

18.3%

25.3%

10.9%

12.8%

12.5%

16.5%

12.3%

17.5%

7.7%

6.0%

8.1%

4.1%

6.5%

7.3%

5.8%

6.5%

5.3%

5.1%

4.5%

5.5%

2.6%

3.9%

2.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H24（n=290)

H29（n=278)

【高校2年生】R5（n=451)

H24(n=539)

H29(n=601)

【中学3年生】R5（n=399)

H24(n=662)

H29(n=739)

【小学6年生】R5(n=439)

H24(n=624)

H29(n=700)

【小学3年生】R5(n=394)

好き どちらかというと好き どちらかというときらい きらい
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問４ 今の学年になってからのことを答えてください。                  

あなたはどのように本を選んでいますか。（１つ選んでください） 

回答の割合が多い順（上位３位まで）（複数回答可） 

 小学３年生(n=394) 小学６年生(n=439) 中学３年生(n=399) 高校２年生(n=451) 

１ 自分の好きな本 

（89.1％） 

自分の好きな本 

（92.5％） 

自分の好きな本 

（89.5％） 

自分の好きな本 

（86.5％） 

２ 友だちにすすめられた

本（24.1％） 

友だちにすすめられた

本（31.4％） 

友だちにすすめられた

本（33.1％） 

TikTok やインスタグ

ラム等の SNS で話題

になった本（36.1％） 

３ ・図書館の人や図書室の

先生にすすめられた本 

・映画やドラマになった

本（いずれも 14％） 

映画やドラマになった

本（22.3％） 

TikTok やインスタグ

ラム等の SNS で話題

になった本（32.3％） 

映画やドラマになった

本（23.1％） 

 

問６ あなたは、最近 1 ヶ月に本を読みましたか。 （1 つ選んでください） 

  

31.0%

52.1%

64.5%

71.1%

54.1%

33.9%

31.8%

25.7%

25.9%

29.4%

35.0%

16.0%

9.8%

3.0%

16.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

高校2年生(n=451)

中学3年生(n=399)

小学6年生(n=439)

小学3年生(n=394)

全体(n=1,683)

読み終わった本が1冊以上ある 読み終わっていないが、途中まで読んだ本はある まったく読んでいない
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問１２ 今の学年になってからのことを答えてください。                   

あなたは、公立図書館（※）にどれくらい行きますか。（１つ選んでください） 

（※）「公立図書館」とは県立図書館やあなたが住んでいる市町村にある図書館のこと（移動図書館車も含む） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答の割合が多い順（上位３位まで）（複数回答可） 

【公立図書館に行く理由】 

 小学３年生(n=285) 小学６年生(n=272) 中学３年生(n=224) 高校２年生(n=180) 

１ 図書館には読みたい本

があるから（74.7％） 

図書館には読みたい本

があるから（71.7％） 

図書館で宿題や勉強を

するから（50.4％） 

図書館で宿題や勉強を

するから（51.7％） 

２ 一度にたくさんの本を

かりることができるか

ら（29.5％） 

一度にたくさんの本を

かりることができるか

ら（28.7％） 

図書館には読みたい本

があるから（49.6％） 

図書館には読みたい本

があるから（43.3％） 

３ その他（16.5％） 図書館で宿題や勉強を

するから（17.6％） 

一度にたくさんの本を

かりることができるか

ら（14.7％） 

一度にたくさんの本を

かりることができるか

ら（13.9％） 

【公立図書館に行かない理由】 

 小学３年生(n=109) 小学６年生(n=168) 中学３年生(n=172) 高校２年生(n=271) 

１ 学校で本を借りている

から（65.1％） 

学校で本を借りている

から（47％） 

本は買って読むから

（47.7％） 

本は買って読むから

（41.3％） 

２ 家から遠いから

（31.2％） 

家から遠いから

（31.5％） 

家から遠いから

（39％） 

本を読みたいと思わな

いから（35.1％） 

３ その他（13.8％） 本を読みたいと思わな

いから（31.0％） 

借りたり返したりするの

が面倒だから（36％） 

家から遠いから

（32.1％） 

  

0.7%

2.3%

1.1%

5.1%

2.2%

1.1%

1.0%

1.4%

6.9%

2.5%

4.2%

5.8%

9.6%

19.5%

9.6%

7.3%

13.5%

17.8%

18.5%

14.1%

26.6%

34.3%

31.9%

22.3%

28.8%

60.1%

43.1%

38.3%

27.7%

42.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高校2年生(n=451)

中学3年生(n=396)

小学6年生(n=440)

小学3年生(n=394)

全体(n=1681)

ほぼ毎日 週に３～４回 週に１～２回 月に１回 年に数回 利用しない
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問１５ 今の学年になってからのことを答えてください。                   

あなたは、どれくらい学校図書館に行きますか。（１つ選んでください） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

回答の割合が多い順（上位３位まで）（複数回答可） 

【学校図書館に行く理由】 

 小学３年生(n=381) 小学６年生(n=419) 中学３年生(n=288) 高校２年生(n=256) 

１ 図書館には読みたい本

があるから（80.3％） 

図書館には読みたい本

があるから（67.1％） 

図書館には読みたい本

があるから（58.0％） 

授業で行くから

（44.1％） 

２ 授業で行くから

（42.3％） 

授業で行くから

（43.9％） 

教室の近くにあるから

（19.4％） 

図書館には読みたい本

があるから（36.7％） 

３ 教室の近くにあるから

（15.2％） 

その他（11.2％） 授業で行くから

（19.1％） 

図書館で宿題や勉強を

するから（22.3％） 

【学校図書館に行かない理由】 

 小学３年生(n=11) 小学６年生(n=20) 中学３年生(n=100) 高校２年生(n=195) 

１ 本は買って読んでいる

から（36.4％） 

本を読みたいと思わな

いから（55％） 

本は買って読んでい

るから（35.1％） 

本を読みたいと思わな

いから（43.1％） 

２ 本を読みたいと思わな

いから（27.3％） 

・本を読みたいと思わ

ないから 

・借りたり返したりす

るのが面倒だから 

・その他 

（いずれも 10％） 

本を読みたいと思わ

ないから（26.1％） 

本は買って読んでいる

から（22.1％） 

３ ・学級文庫の本を読ん

でいるから 

・図書館には読みたい

本がないから 

（いずれも 18.2％） 

借りたり返したりす

るのが面倒だから

（15.3％） 

借りたり返したりする

のが面倒だから

（20％） 

2.0%

9.5%

15.5%

23.1%

12.2%

11.5%

20.8%

45.3%

63.2%

34.6%

14.9%

18.8%

23.9%

7.1%

16.3%

28.4%

23.1%

10.7%

3.8%

16.8%

43.2%

27.8%

4.6%

2.8%

20.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高校2年生(n=451)

中学3年生(n=399)

小学6年生(n=439)

小学3年生(n=394)

全体(n=1,683)

週に３～５回 週に１～２回 月に１回 年に数回 利用しない
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問１８ 今の学年になってからのことを答えてください。 

   あなたは電子書籍（※）を利用したことがありますか。（１つ選んでください） 

（※）「電子書籍」とは、タブレットやスマートフォンなどの画面で読むことのできる本のこと。 

 

問１９ 問１８で「よく利用している」「利用したことがある」と答えた方にお聞きします。   

最近１ヶ月の間に、あなたは電子書籍を読みましたか。（１つ選んでください） 

 

20.8%

25.6%

13.2%

16.2%

18.9%

38.8%

35.1%

28.2%

25.4%

32.0%

40.4%

39.3%

58.5%

58.4%

49.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高校2年生(n=451)

中学3年生(n=399)

小学6年生(n=439)

小学3年生(n=394)

全体(n=1,683)

よく利用している 利用したことがある 利用したことがない

53.2%

59.5%

48.4%

58.5%

55.0%

46.8%

40.5%

51.6%

41.5%

45.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高校2年生(n=269)

中学3年生(n=242)

小学6年生(n=182)

小学3年生(n=164)

全体(n=857)

読んだ 読んでいない
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【調査対象】幼稚園・認定こども園・保育所 
 

調査対象 幼稚園・認定こども園・保育所 

有効回答数（園等） 28 

 

問１ 園（所）では読み聞かせを実施していますか。 

 

問５ 読み聞かせの他に、読書への関心を高めるためにどのような取組をされていますか。（あ

てはまるものをすべて選んでください） 

回答の割合が多い順（上位３位まで） 

１ 絵本コーナーの設置（85.7%） 

２ 家庭への絵本の貸出（82.1%） 

３ パネルシアター（46.4%） 

 

問６ 保護者会や各種通信等を通じて、読書や読み聞かせの意義等を家庭へ説明していますか。 

 

問７ 読書活動の推進に取り組む上で特に課題だと感じることは何ですか。（あてはまるものを

３つまで選ぶことができます） 

回答の割合が多い順（上位３位まで） 

１ 読み聞かせ等に関する職員研修の充実（53.6%） 

２ 園（所）で購入する絵本や児童書の選書（46.4%） 

３ 読書ボランティアとの連携（32.1%） 

 

100%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1

実施している 実施していない

R5（ｎ=28） 

92.9%

7.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1

している していない

R5（ｎ=28） 
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【調査対象】小学校・中学校・義務教育学校・高等学校 
 

調査対象 小学校・ 

義務教育学校 

中学校・ 

義務教育学校 

高等学校 合計 

有効回答数（校） 32 7 15 54 

 

問１ 子どもたちへ読書の関心を高めるためにどのような取組をされていますか。（あてはまるも

のをすべて選んでください） 
 

  本の展示 読み聞かせ ブックトーク 
パネル 

シアター 
ビブリオバトル 読書会 

読書ボランテ

ィアとの連携 

小学校（n=32) 93.8% 96.9% 65.6% 18.8% 15.6% 0% 96.9% 

中学校（n=7） 100% 28.6% 0% 0% 28.6% 14.3% 14.3% 

高校（n=15） 93.3% 0% 20% 0% 33.3% 6.7% 0% 

合計(n=54) 94.4% 61.1% 44.4% 11.1% 22.2% 3.7% 59.3% 
        

  
おすすめ本

の紹介 

学級文庫の

設置 

授業での図

書館利用 

朝読書等の

一斉読書 

図書館の利用ガ

イダンス 

特に行って

いない 

その他 

（自由記入） 

小学校（n=32) 96.9% 87.5% 93.8% 96.9% 87.5% 0% 3.1% 

中学校（n=7） 100% 71.4% 100% 100% 100% 0% 28.6% 

高校（n=15） 100% 46.7% 93.3% 53.3% 100% 0% 20% 

合計(n=54) 98.1% 74.1% 94.4% 85.2% 92.6% 0% 11.1% 

 

問２ 保護者会や各種通信等を通じて、読書や読み聞かせの意義等を家庭へ説明していますか。（1

つ選んでください） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

問３ 外国にルーツを持つ児童生徒のために母語で書かれた本を所蔵していますか。（１つ選ん

でください） 

 

 

 

 

 

 

 

  

100.0%

57.1%

59.4%

70.4%

42.9%

40.6%

29.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高校（n=15）

中学校（n=7）

小学校(n=32)

全体（n=54)

外国にルーツを持つ児童生徒の在籍状況

在籍している 在籍していない

13.3%

57.1%

81.3%

59.3%

86.7%

42.9%

18.8%

40.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高校（n=15）

中学校（n=7）

小学校(n=32)

全体(n=54)

している していない
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問５ 障がいの状態や特性等を考慮した資料を所蔵していますか。（１つ選んでください） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

問６ 問５で「所蔵している」と回答した方へお聞きします。                

（６－１）所蔵している資料についてあてはまるものすべてを選択してください。 

 

46.7%

25.0%

26.3%

34.2%

53.3%

75.0%

73.7%

65.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高校（n=15）

中学校（n=4）

小学校(n=19)

全体（n=38)

母語で書かれた資料の所蔵状況

（外国にルーツを持つ児童生徒の在籍があった学校）

所蔵している 所蔵していない

53.3%

85.7%

53.1%

57.4%

46.7%

14.3%

46.9%

42.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高校（n=15）

中学校（n=7）

小学校（n=32)

全体(n=54)

所蔵している 所蔵していない

11.8%

11.8%

5.9%

23.5%

5.9%

58.8%

11.8%

58.8%

33.3%

16.7%

16.7%

33.3%

50.0%

12.5%

50.0%

12.5%

75.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120% 140% 160% 180% 200%

その他…

手話や字幕のついたＤＶＤ

マルチメディアデイジー図書

デイジー図書

ＬＬブック（やさしく読める本）

布の絵本

さわる絵本

録音図書

拡大図書

点字図書

小学校（n=17) 中学校（n=6） 高校（n=8）
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